

▶ 绿水青山看辽宁①

# 百年矿坑转型绿色发展 曾经洪水泛滥如今候鸟栖息 “绿水青山看辽宁”走进抚顺

煤都，曾经是抚顺的代名词，不过现在的西露天矿已经完成使命，进行了退煤闭坑，由采转治，披上绿装转型发展；曾经经常发生洪涝灾害的社河流域，如今成为各种野生动物的栖息地。

近日，绿水青山看辽宁记者团走入抚顺，实地走访抚顺的山区景区，向读者介绍抚顺对环境治理的措施，展示抚顺的绿水青山。

## 昔日的矸子山现在绿树成荫

抚顺是一座因煤而兴的城市，伴随着上百年高强度煤炭开采，严重威胁到采煤影响区内居民的生命财产安全，制约了抚顺资源枯竭型城市的转型振兴。抚顺西露天矿被称为“亚洲第一大露天煤矿”。西露天矿开采于1901年，1914年转为露天开采，是一个具有百年历史的大型煤矿，2019年完成使命，进行了退煤闭坑，由采转治。

2018年9月28日开始，抚顺投入大量资金，用于西露天矿边坡回填压脚、疏干排水、消防火治理等工程项目，共完成回填压脚工程量1875万立方米来增强矿坑帮坡的稳定性。此外，还主动联系辽宁省第十地质大队，联合设置人工GPS岩移监测点240个，加密重点区域监测周期，实时监控边坡动向。对坑下逐条水沟、逐个汇水区核定能力，实施40项防治水工程，为安全度汛提供了有力保障。

为了改善矿区的生态环境，抚矿集团先后在稳定区域实施复垦绿化，完成治理面积1215



百年矿坑转型绿色发展，昔日的矸子山现在绿树成荫。

抚顺宣传部供图

亩。坚持宜绿则绿、宜林则林、宜景则景，组织开展了7次千人以上大型义务植树劳动，栽植各类树木95万余株，使得昔日的矸子山现在绿树成荫，矿坑面貌焕然一新。

## 以前洪涝灾害严重如今野生动物栖息

社河是大伙房水库的重要水源区。多年来，社河流域经常发生洪涝灾害，社河河道和水体均受到严重破坏。为了尽快恢复植被和原生态，为大伙房水库设置一道生态安全屏

障，从2013年开始，抚顺县举全县之力建设了辽宁抚顺社河国家湿地公园。2019年12月25日，社河湿地公园通过国家林业和草原局验收。

社河国家湿地公园生态特征突出，湿地生态系统和森林生态系统相间分布，景观类型多样，生物多样性丰富。现有各类植物84科223属415种，其中有红松、紫椴、水曲柳、野大豆、黄檗等国家Ⅱ级保护植物5种；规划区内现有鱼类、鸟类、两栖类、爬行类、兽类等脊椎野生动物31目60科145属205种，其中有白头鹤、东方白鹳、大天鹅、红隼、鸳鸯等国家Ⅰ、Ⅱ级保护鸟类21种。

森林覆盖率高达92%的三块石风景区也是抚顺县实践“绿水青山就是金山银山”理念的缩影。景区森林覆盖率达到92%，公园空气中的负离子含量达到每立方厘米6.5万个，是天然的森林氧吧。

## 赫图阿拉城体验满清文化

众所周知抚顺新宾的赫图阿拉城是满清故里，清王朝的发祥地，是一座拥有400余年历史的古城。“赫图阿拉”是满语，汉意为横岗，即平顶山岗。努尔哈赤于此黄衣称朕，建国号大金，史称“后金”。作为中国历史上最后一座山城式都城，赫图阿拉城也是迄今保存最为完整的女真人山城。而今在赫图阿拉城我们还能欣赏到精彩纷呈的满族婚俗和婀娜多姿的满族舞蹈，观看到久远的满族三大怪和满族民居。从塔克世故居到满族老街，从八旗八碗到满汉全席，从满族秧歌到旗袍，代表满族神韵的点滴仍然在今天这个时代流淌。

与赫图阿拉城遥相呼应的参仙谷生态养生度假则是新宾满族自治县另一个休闲娱乐好去处。这里传说是努尔哈赤避暑及狩猎场之一，也是当时极其重要的皇家参场。参仙谷占地1360公顷，木屋3000余平米，大型垂钓湖三处。参仙谷位于生态源头，沟谷纵横百余里，木屋别墅沐浴于山风泉水之间。春季踏青、夏季避暑、秋季赏皇家枫叶、冬季还可以在雪中嬉戏。

辽沈晚报记者 胡婷婷

# 千方百计帮助高校毕业生就业 ——上半年重点群体就业形势观察

高校毕业生就业，一头连着国家社会，一头连着万千家庭。

今年874万高校毕业生规模增量、增幅均创新高，面对复杂严峻的形势，当下高校毕业生有哪些就业新动向、新趋势？各地各部门如何有力有效推动和促进就业？记者在基层一线采访到的一个个就业故事，折射出中国社会经济发展的活力与潜力。

## 冲刺“最难就业季” 各方全力助高校毕业生就业

“历史新高”叠加经济下行压力、疫情等因素影响，2020届高校毕业生这一职场“新秀”遭遇“最难就业季”。

“一段时间以来，同学们有的居家线上投简历、笔试面试，有的还在准备事业单位的考试，大家的确感到压力不小。”湖北第二师范学院的应届本科毕业生虢倩告诉记者。

让她感到幸运的是，应对就业挑战，她和同学们并不是“孤军奋战”。就业位于“六稳”“六保”之首，高校毕业生就业更是“稳就业工作重中之重”。

面对“更加复杂严峻”的就业形势，国家推出了许多超常规举措聚焦高校毕业生这一重点就业群体，积极缓解高校就业压力。企业扩招、研究生扩招、基层就业扩岗，鼓励创业带动就业，在线宣讲、线上线下招聘同步发力，多项政

策为毕业生提供不间断就业服务。

教育部等部门联合启动高校毕业生就业“百日冲刺”行动；人社部发起“百日千万网络招聘专项行动”，举办线上招聘会14392场；教育部“24365”平台联合其他部门推出专场招聘活动，截至6月21日提供岗位信息1313万条，收到简历2919万人次。

希望无处不在。得益于线上招聘服务和企业扩岗机会，虢倩找到了留在武汉的工作，入职猿辅导在线教育武汉分公司。猿辅导在疫情期间加大岗位招聘力度，与武汉50多所高校建立合作关系，预计到今年年底将为武汉提供10000多个就业岗位。

## 到基层去 把个人理想追求 融入国家发展进步

继续深造？留在大城市工作？还是回家乡就业？站在人生十字路口，电子科技大学无线电物理专业应届硕士毕业生聂念胜作出选择——作为选调生回家乡云南，为基层建设效力。

“人不能仅仅为自己活着，而要把个人命运和国家、社会的发展融为一体。相较于高校、科研院所、企业，我觉得基层更需要我。回家乡去基层做一些实事，是很有意义的事。”聂念胜告诉记者。

聂念胜来自云南昭通市镇雄县铁厂村，他坦言，刚上大学时，想着毕业后能早日实现财务自由，后来择业观逐渐改变，在大学期间参与凉山贫困山区支教、养老院慰问调研等活动中，萌

生了到基层就业的想法。

电子科技大学今年有174名毕业生和聂念胜一样作出了相同的选择，作为选调生去贵州、陕西、广西等地，跳出“舒适区”，去基层广阔的天地里施展才干。

基层历来是大学生就业的重要渠道。今年，各地进一步扩大基层就业项目，鼓励应届毕业生到基层、中西部和艰苦边远地区建功立业。我国“特岗教师”“三支一扶”计划各增加5000人。中央组织部等七部门印发通知，引导和鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业，鼓励高校毕业生围绕社区服务需求就业创业。

专家表示，全国约有64.3万个城乡社区居委会、38.6万个社区服务机构。要把“保就业”和“保基层运转”结合起来，实现促进高校毕业生就业和补齐基层人才短板的双重目标。

## 多种形式促就业 解决人才供需“错配”矛盾

在线学习服务员、直播销售员、防疫员、网格员……当下层出不穷的新职业、新工种不断打破传统就业观。

广东财经大学工商管理学院物流管理一班本科毕业生杨世周从大二开始尝试创业，利用微信公众号经营社群，积累启动资金，在疫情期间逆势开了3家实体门店做驾校招生代理，并达

到收支平衡。

出生于广东省湛江市徐闻县一个农村家庭的杨世周说，现在他能带动一批大学生一起创业，团队7人中有5人是他的师弟师妹，在各个大学里的学生代理也有100多人。

“为了鼓励在校生和毕业生创业就业，学校打造了针对在校大学生的创新创业教育体系，实施了创新创业项目‘双百工程’，并建设了一个功能齐全的创业园。疫情期间还出台了鼓励毕业生自主创业和场地支持的相关政策。”广东财经大学创业园管理办公室工作人员向驹说。

互联网技术发展，催生了多样化的创业就业模式。记者调研发现，高校毕业生就业趋向稳定和多元两极分化，一部分倾向网络主播、公众号运营、个人工作室等自由职业和灵活就业。

但同时要看到，多年存在的用人单位招不到合适人选、毕业生找不到合适岗位的供需“错配”结构矛盾也有所加剧，学生“慢就业”“懒就业”增多。徐赞说，伴随经济结构深度调整和产业结构不断升级，人才需求的结构发生巨大变化。大学毕业生可根据个人特质和教育训练内容选择科学研究、技术创新型工作或实践应用、生产建设型工作。

“我国经济长期向好的基本面没有改变，为保障就业提供了良好的基础，对未来就业前景应保持乐观。”徐赞说，新职业快速涌现成为消费升级、技术发展的必然趋势，显示出中国经济发展的新动向和强大的潜力活力。据新华社

# 辽宁首台移动核酸检测采样站 在沈抚示范区下线投产

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 日前，辽宁省首台移动核酸检测采样站在沈抚改革创新示范区通用空气(辽宁)有限公司正式下线。这款采样站针对社区外采地点研发生产，配置了正压防护系统和空调，医护人员可以脱掉防护服，在“空调房”完成采样。

沈抚改革创新示范区相关负责人介绍，移动核酸检测采样站针对医院、社区、办公楼等外采地点研发生产，配置了多重清洁过滤正压防护系统、空调、对讲机等，实现了舱内正压环境，具备压力可调、温度可调、内外语音交互等功能。“现在天气越来越热，核酸检测采样工作人员穿着密闭防护服不到半小时，里面的衣服就湿透了，这款移动核酸检测采样站配置了正压防护系统和空调，医护人员可以脱掉防护服，在这个‘空调房’里完成采

样工作。同时，它能够满足医护人员隔离检测时的安全需求。采样人员站在密封的核酸采样站中，通过密闭的长臂手套进行采样操作，实现了与受检人员的无接触隔离”。目前该公司已与多个企业达成首批400余套的意向订单。

该公司相关负责人介绍，公司自2019年10月落户沈抚示范区后，在项目推进、产能提升等各方面都得到了示范区改革发展局、产业发展局等相关部门的帮助和支持。疫情暴发后，公司一直积极参与疫情防控工作，今年2月份就在示范区管委会的沟通协调下，紧急复工复产，第一时间为华晨集团的负压救护车生产线供应了340余套车载负压系统。目前，公司已被列入国家工信部第一批新冠肺炎疫情防控重点保障企业及辽宁省工信厅第一批省级疫情防控重点保障企业。

# 皇姑区开动“乐享号便民公益列车” 提供二十多项便民服务

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 7月11日，皇姑区举行“乐享号便民公益列车”志愿服务大集活动，通过设立专区的形式，开展法律咨询、垃圾分类宣传、免费理发等二十余项便民服务。

皇姑区相关负责人介绍，此次志愿服务大集活动在皇姑区明东社区举行，“大集”现场品类丰富，每节“车厢”前都吸引了不少前来“乘车”的居民。大集通过设立专区的形式，开展法律咨询、金融咨询、保险咨询、垃圾分类宣传、文明城宣传、免费理发、免费维修纱窗、中西医义诊、护眼保健等二十余项便民服务项目。“中西医义诊车厢”为居民们检查身体健康状况，普及医疗知识；

“护眼保健车厢”为居民清洗镜片，检查眼部健康，讲解眼病防治知识；“垃圾分类车厢”通过发放环保袋的形式，宣传环保理念；“文明城宣传车厢”的互动问答，提升了居民的文明意识；“法律咨询车厢”讲解职工权益维护、妇女权益保护等法律知识，解答居民生活中遇到的法律问题。“下一步，我们将在原有基础上继续提升‘乐享号便民公益列车’服务，将专项服务与集中服务相结合，日常服务与长期服务相结合，重点人群服务与普遍服务相结合，以居民实际需求为导向，壮大志愿服务队伍，为辖区居民、企业提供更加精细化、个性化的服务”该负责人说。